

В 2010 году юридический факультет Самарского государственного университета отмечает свой 40-летний юбилей.

Прошедшие годы оказались для факультета плодотворными: сформирован профессорско-преподавательский коллектив, научные школы; создана современная учебно-лабораторная база, которая позволяет применять в учебном процессе инновационные методы и компьютерные технологии. Факультет получил известность не только в Самаре и области, но и в России: его репутация в профессиональном юридическом сообществе самая высокая. Это подтверждено и результатами российских рейтингов.

В настоящее время юридический факультет перешел на уровневую систему образования, которая включает реализацию программ бакалавриата, магистратуры, аспирантуры и докторантуры.

Кафедры факультета активно взаимодействуют с правоохранительными органами, органами исполнительной и законодательной власти, проводят множество интересных практикоориентированных мероприятий: круглых столов, конференций. Как ректор я часто получаю отзывы о высоком профессионализме преподавателей и хорошей подготовке выпускников факультета.

Юридический факультет – самый многочисленный в Самарском государственном университете по количеству студентов, для обучения которых созданы отличные условия. И я желаю студентам максимально использовать все возможности факультета, чтобы после его окончания стать высококлассными специалистами.

Преподавателям и сотрудникам юридического факультета СамГУ хочу пожелать дальнейшего динамичного развития и высокого творческого потенциала. Надеюсь, что и впредь факультет будет укреплять позитивный имидж Самарского государственного университета!

Носков Игорь Александрович, ректор Самарского государственного университета доктор педагогических наук, профессор, заслуженный учитель РФ

Свой 40-летний юбилей юридический факультет Самарского государственного университета отмечает большими достижениями. Его научно-методический потенциал востребован не только в регионе, но и в федеральных законодательных и исполнительных органах. Подготовка юридических кадров полностью соответствует мировым стандартам. Факультет непосредственно участвует в разработке областных и федеральных законодательных актов.

Ректорат всегда опирался на самый большой по численности студентов юридический факультет и поддерживал его материально. Построенное для факультета здание, его материально-техническое оснащение создали все условия для подготовки юридических кадров высокого уровня.

Поздравляю факультет с юбилеем, желаю профессорско-преподавательскому составу прежде всего здоровья и творческих успехов! Надеюсь, что в таком составе факультет подойдет к своему 50-летию с еще большими достижениями в научной и педагогической деятельности.

Яровой Геннадий Петрович, президент Самарского государственного университета доктор физико-математических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ, академик РАЕН

Уважаемые преподаватели и сотрудники юридического факультета! Уважаемые студенты!

Сердечно поздравляю вас с юбилеем юридического факультета, желаю счастья, здоровья, творческих успехов, а студентам – и отличной учебы.

За 40 лет подготовки юристов факультет превратился в крупнейшее базовое подразделение СамГУ, многократно увеличилась численность учащихся. Факультет успешно готовит юридические кадры для Самарской области, других регионов Поволжья. Отзывы о профессионализме наших выпускников весьма лестные.

Появились и практикуются новые формы подготовки специалистов, внедряются инновационные технологии учебного процесса. Научный потенциал факультета востребован не только в области, но и за ее пределами. Проводятся международные и региональные конференции и форумы. Многие студенты участвуют в научно-исследовательской работе. Аспирантура и магистратура ведут подготовку специалистов высшей квалификации. Факультет получил новое, удобное для работы и учебы здание. Интересно работает профсоюзная организация студентов, развивается спорт.

Считаю, что у факультета есть все возможности для дальнейшего успешного развития.

Еще раз поздравляю всех с 40-летним юбилеем!

Напреенко Александр Александрович, декан юридического факультета СамГУ, заслуженный юрист Российской Федерации, президент Союза юристов Самарской области



Внеучебная жизнь студентов юридического факультета СамГУ разнообразна и интересна. О мероприятиях факультета и их организаторах рассказывает Сергей Бурцев, заместитель председателя профкома студентов СамГУ, председатель профбюро студентов юридического факультета.

- Сергей, чем живет факультет сейчас? Какие мероприятия на нем проводятся?

- Ежегодно мы организуем огромное количество мероприятий, которые отличают юридический факультет от остальных факультетов вуза. О большинстве из них я расскажу.

Известно, что студенты-первокурсники, которые приходят учиться в СамГУ, зачастую не знают, что происходит в университете и куда нужно обращаться в той или иной ситуации. Поэтому в 2007 году я, тогда еще студент 2-го курса, придумал проект «Кураторство». Идея была одобрена председателем профбюро Еленой Борисовой, мы начали работать. Первыми кураторами стали Клименков Алексей, Денисенко Екатерина и Курносова Ольга. Радостно, что ребята сами готовили программу, проводили тренинги. На следующий год они уже обучали новых кураторов. Так в системе профбюро появилась служба кураторов юридического факультета.

За уникальными мероприятиями – на юридический факультет!

Осенью 2007 года стартовало сразу несколько проектов. Первый проект – «Кураторство», в рамках него у каждой группы первого курса есть свой куратор из членов профбюро факультета. Задач у куратора несколько. Первая – рассказать студентам о том, что происходит в университете и в профкоме студентов, какие у студентов социальные льготы, в каких творческих мероприятиях они могут участвовать. Вторая задача – рассказать об учебном процессе. И основная задача – познакомить студентов группы друг с другом. Это крайне важно. Дело в том, что на факультете первые полтора месяца идут только потоковые лекции, на которых весь поток – а это 150 человек – собирается в одной аудитории. И одноклассники друг друга не узнают. Чтобы познакомить ребят друг с другом, куратор пригласит студентов два раза в неделю собирать группу, эти встречи официально встраиваются в расписание. Куратор работает с первокурсниками весь первый семестр. Хочу подчеркнуть, что кураторы – не просто люди с улицы. Они прошли специальное обучение, различные психологические тренинги. Важно отметить, что наши инициативы поддер-

живают в деканате факультета. За это хочется сказать спасибо нашему декану профессору Александру Напреенко.

Второй проект, который тоже есть только на юридическом факультете, – «Студенческий дебют». И если остальные факультеты готовят традиционное посвящение, в котором участвуют старшекурсники и некоторые наиболее активные студенты первого курса, то мы предоставили возможность самореализации каждому первокурснику. Вместо посвящения мы сделали конкурс «Студенческий дебют», в котором могут участвовать только студенты первого курса. В конкурсе четыре номинации: КВН, оригинальный жанр, вокал, танец. На факультете сейчас 10 групп, каждая готовит свою концертную программу, состоящую из 4 номеров, а победителям вручается кубок. Заслуга мероприятия в том, что студенты уже на 1-м курсе включаются в творческую жизнь факультета. Благодаря этому проекту юрфак два года подряд занимает вторые места на студенческих конкурсах, хотя до этого десятки лет не входил даже в пятерку. За этими успехами стоят конкретные люди. Это наши выпускники Зуморин Вадим и Вотяков Даниил, студенты Холод Юлия,

Сколько Евгений. Сейчас творческим направлением на факультете руководит Губарева Анна, студентка 4-го курса. С ней работает большая команда, всех перечислить невозможно. Но каждому я хочу сказать ОГРОМНОЕ спасибо! Также, пользуясь случаем, хочу выразить признательность Михаилу Юрьевичу Спиринову, заместителю декана по воспитательной работе, с которым мы тесно сотрудничаем в рамках внеучебного процесса.

Третий проект, который был придуман в том же 2007 году, – выездное посвящение студентов. Традиционно оно проводится на базе отдыха «Лесная сказка», которая находится в 90 км от Самары, в глубине леса. Участвуют только первокурсники и члены оргкомитета. Наша задача – сплотить факультет. Для этого мы перемешиваем ребят из всех групп и делим их на 10 отрядов. Насильно, да. Но студенты начинают дружить, появляется чувство единения внутри факультета. Программа посвящения состоит из нескольких блоков.

Первый – сплочение отрядов: совместно со студентами психологического факультета мы проводим для ребят психологические тренинги.

Продолжение на стр. 8

Кафедра – это «Мы», а не только «Я»

В преддверии юбилея юридического факультета состоялся наш разговор с зав. кафедрой государственного и административного права профессором Виктором Владимировичем Полянским.

- Виктор Владимирович, как прошла ваша первая встреча с юридическим факультетом Самарского государственного университета?

Если иметь в виду факультет как учебное подразделение, то наша первая встреча состоялась 1 сентября 1980 года. Она не была случайной: шел процесс объединения юридического факультета Всесоюзного юридического заочного института (ВЮЗИ) с юридическим факультетом Куйбышевского государственного университета. Декан факультета убедил меня перейти в Куйбышевский госуниверситет. Хотя формально объединение состоялось 1 октября, я начал работать с 1 сентября 1980 года. Тогда же встретились со 2-м курсом юридического факультета. Студентов было не так много, как сейчас, но почти все они ответственно относились к учебе. До сих пор мы с теплотой вспоминаем этот курс, из которого вышли многие высокопрофессиональные юристы, занимающие сейчас руководящие должности в правоохранительных органах, адвокатуре.

Связи с ВЮЗИ тоже не были утрачены. С нами на юридический факультет (и частично на общеуниверситетские кафедры) пришли практически все преподаватели. Декан юридического факультета ВЮЗИ Володаев Николай Федорович стал руководить заочным отделением юридического факультета Куйбышевского государственного университета. Из ВЮЗИ пришли хорошие традиции методического обеспечения работы со студентами-заочниками.

- Каковы этапы вашего профессионального пути на кафедре?

На кафедру государственного и административного права я шел через работу на кафедре теории и истории государства и права и советского строительства, которую возглавлял с момента создания. В 90-х годах проходил процесс структурирования кафедр факультета, изменялись цели и задачи юридического образования, и нас объединили с кафедрой государственного, административного и природоохранительного права. Потом название кафедры сократили, и сейчас я уже 10 лет являюсь заведующим кафедрой государственного и административного права СамГУ.

- Какие моменты в истории кафедры вы хотели бы подчеркнуть?

Периоды становления кафедры государственного и административного права связаны, прежде всего, с формированием ее научно-интеллектуального потенциала. Для меня особенно значимым был период, когда кафедрой руководил Федор Сергеевич Абдулла. Я хорошо запомнил этот период: он был приятным и спокойным. Большое значение имел этап, когда кафедрой руководил мой учитель по ВЮЗИ, а ныне профессор кафедры Игорь Трофимович Беспалый.

Был и период, когда от меня как заведующего требовалось принятие оперативных и эффективных решений, связанных с укреплением кадрового потенциала кафедры. Был момент, когда в связи с увольнением, уходом преподавателей на пенсию у нас резко, до критического уровня, снизился показатель остротенности. Решению кадровых проблем способствовало открытие при кафедре аспирантур. Наиболее достойные студенты нашей специализации «государственное право» теперь могли обрести научно-педагогическую квалификации в

аспирантуре. Поскольку у кафедры существовали тесные связи с ведущими научными центрами страны, мы сумели пригласить для руководства аспирантами известного ученого, доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации Михалева Надежду Александровну. В настоящее время за счет выпускников аспирантуры мы обеспечили расширение кадрового состава и, главное, его научную и педагогическую компетентность. На кафедре около 80% преподавателей имеют ученую степень.

- Как бы вы определили место кафедры на факультете?

Кафедра является частью единого учебно-научного формирования – юридического факультета, перед которым стоит задача подготовки специалистов широкого спектра знаний. Без нашего участия в работе факультета юридического образования получить нельзя. Более того, в связи с условиями функционирования политической системы, государства и местного самоуправления, наше направление востребовано и имеет широкую сферу приложения профессиональных знаний. Мы сотрудничаем с органами государственной власти Самарской области, органами местного самоуправления, органами местного самоуправления. Наши выпускники достойно работают в судах, прокуратуре, ФСБ и других правоохранительных структурах. В России степень заинтересованности в юристах крайне высока. Президент, председатель правительства – юристы. Много конституционалистов в Конституционном Суде Российской Федерации, например, судьи в отставке Витрук Николай Васильевич, Лучин Виктор Осипович, многие действующие судьи: Гагичев Гадис Абдуллаевич, Бондарь Николай Семенович, Князев Сергей Дмитриевич, Кокотов Александр Николаевич, Арановский Константин Викторович и ряд других. Сегодня юристы вырастают в известных политиков. Например, Барак Обама – юрист, и не просто юрист, а университетский преподаватель конституционного права. Мы должны оценивать свою специализацию по самой высокой мерке, поскольку решаем важную задачу воспитания профессионального конституционного правосознания наших студентов.

- Расскажите о преподавателях кафедры.

Старшее поколение кафедры представляют Беспалый Игорь Трофимович, Попова Вера Емельяновна, Мязина Рената Геннадьевна. Наши молодые преподаватели малы по возрасту, но не по стажу. Например, у Коптева Владимира Александровича стаж преподавательской работы более 15 лет, он совмещает преподавание с практикой. У нас много молодежи, получившей степень в процессе работы на кафедре либо в аспирантуре при кафедре. Среди них преподаватели, которые имеют стаж более 5 лет: доценты кафедры Наталья Петровна Варфоломеева, Ольга Валерьевна Кленкина, Владислав Эдуардович Волков, старшие преподаватели Паладьев Максим Анатольевич, Ярва Рустем Маннович. Защитила диссертацию и получила подтверждение степени кандидата юридических наук Стаханова Екатерина Юрьевна, аспирант нашей кафедры. Сейчас мы готовим к защите в специализированном совете нескольких наших выпускников-аспирантов.

Особенностью кадровой политики кафедры является то, что наши аспиранты могут формировать свои

профессиональные навыки в процессе педагогической работы. Мы, как правило, после второго года обучения даем им группу студентов для проведения занятий. Это позволяет получить специалиста-преподавателя, который владеет необходимыми навыками методической работы, чтением лекций, проведения семинарских занятий, рецензирования письменных работ. После выпуска из аспирантуры они в состоянии читать полные курсы лекций, вести научное руководство по дипломным работам. Я считаю, что такая кадровая политика на данном этапе наиболее верна, она обеспечивает стабильность работы кафедры. Кроме того, с кафедрой сотрудничают практические работники, доценты: кандидат юридических наук судья Арбитражного суда Самарской области В. В. Мехедова, кандидат юридических наук председатель Избирательной комиссии Самарской области О. Ю. Соломатина, судья федерального суда г. Новокуйбышевска А. И. Коновалова (выпускница нашей кафедры).

- Каковы основные направления научной и практической деятельности сотрудников кафедры?

Сегодня кафедра существует как научная школа на первичном этапе своего становления. Направление наших исследований – область конституционно-правовых основ функционирования публичной власти. Наиболее интересная тема в рамках этого направления связана с проблемами гармонизации публичной власти. Мы также создаем условия для исследований, связанных с экологическими, земельными отношениями. Но для молодых преподавателей есть возможность научного самоопределения.

- Как научная деятельность сотрудников реализуется на практике?

Правовые исследования предполагают как обязательный анализ догмы права, так и изучение, а в некоторых случаях и формирование, правовых норм. Эти направления выражаются в проводимых кафедрой научных мероприятиях: в ежегодной международной конференции, организуемой усилиями кафедры, аспирантов и студентов, прежде всего, специализации «государственное право», которым мы бесконечно благодарны; в круглых столах, семинарах, модераторах которых являются представители кафедры. Мы тесно сотрудничаем с органами публичной власти, например, с правительством Самарской области, Самарской губернской думой, Избирательной комиссией Самарской области, с органами местного самоуправления, с Общественной палатой Самарской области. Мы даем заключения по проектам правовых актов, выступаем в прессе.

Значимую часть деятельности кафедры составляет работа Натальи Алексеевны Бобровой, доктора юридических наук, профессора, депутата Самарской губернской думы нескольких созывов, руководителя ряда думских комитетов.

Уровень наших исследований позволяет пропагандировать научные взгляды сотрудников кафедры на конференциях в других научных учреждениях и органах власти. Преподаватели кафедры являются членами многих общественных структур властных органов и учреждений. Мы проводим повышение квалификации сотрудников органов государственной власти и местного самоуправления по направлениям, свя-

занным с конституционным и административным правом.

- Каковы отношения между ветеранами кафедры и молодыми преподавателями?

Старшее поколение стремится к тому, чтобы молодежь перенимала положительный опыт и использовала его в преподавательской деятельности. Открытость и добросовестность в отношениях между преподавателями позволяет сохранить деловую, товарищескую атмосферу. Я считаю, что у каждого преподавателя, независимо от возраста, есть определенная научная и преподавательская автономия, и каждый должен иметь возможность ее реализовать. Естественно, не в ущерб качеству подготовки студентов.

Атмосфера кафедры влияет и на отношения преподавателей со студентами. Я регулярно провожу мониторинг студенческого мнения и вижу, что в целом отношение студентов к кафедре позитивное, они тянутся к нашим преподавателям. Но кафедра – это «Мы», а не только «Я». Из массы «Я» молодых и старших преподавателей должно складываться «Мы» – единая команда. На это направлены наши усилия.

- Какие достижения сотрудников кафедры вы считаете наиболее значительными?

Если иметь в виду, что кафедра – центр педагогической, научной и воспитательной работы, то у нас есть существенные достижения. Изданы несколько частей учебного пособия профессора Игоря Трофимовича Беспалого, издано наше совместное с И. Т. Беспалым учебное пособие, которое получило гриф УМО. Достижением кафедры является защита докторской диссертации Натальи Алексеевны Бобровой. Следующее достижение – ученые степени наших выпускников-аспирантов. Кандидатами наук стали семь человек – это хороший результат. Кроме того, на кафедре проводится ежегодный конкурс письменных работ студентов и аспирантов по избирательному праву. В этом направлении мы сотрудничаем с Избирательной комиссией Самарской области. По результатам конкурсов проводим международные конференции с привлечением крупных специалистов в области публичного права.

Мы даем отзывы на авторефераты кандидатских и докторских диссертаций, выступаем оппонентами на защитах в других вузах, сотрудничаем с широким спектром научных и учебных учреждений, таких как Московский государственный университет, Московская государственная юридическая академия, Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербургский университет финансов и экономики. Мы тесно сотрудничаем с Саратовской государственной академией права, Саратовским государственным университетом, Поволжской академией государственной службы, со многими вузами Мордовии, Воронежа, Екатеринбурга, Перми, Тюмени, Омска, Новосибирска, Хабаровска, Владивостока.

Мы поддерживаем контакты с зарубежными учебными заведениями: с университетами Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Украины (например, с Национальной академией права имени Ярослава Мудрого в Харькове, с Институтом государства и права Национальной академии наук Украины). На кафедре с лекциями выступает профессор Университета Мельбурна Лоуренс Шиан.



Виктор Владимирович Полянский



Профессор Виктор Владимирович Полянский ведет заседание Общественного комитета Общественной палаты Самарской области «За честные выборы», 2010 г.



Профессор Виктор Владимирович Полянский со студентами специализации «государственное право», 2010 г.



Профессор Лоуренс Шиан (Lawrence Sheehan, University of Melbourne) выступает с публичной лекцией перед студентами специализации «государственное право», 18 июня 2010 года.

ренс Шиан. Таким образом, наша кафедра включена в широкий научный процесс.

- Как вы оцениваете период своей жизни, связанный с университетом?

Мое отношение можно выразить цифрами: в этом году исполняется 30 лет, как я работаю в СамГУ. Учитывая, что в будущем году мое 60-летие, получается, что полжизни я связан с Самарским государственным университетом. Здесь шло мое развитие и совершенствование как преподавателя, научного работника и воспитателя. Этот юбилей заставляет посмотреть в прошлое с точки зрения пользы не только для себя, но и для университета. Я думаю, наше с ним сотрудничество было плодотворным.

- Ваши поздравления сотрудникам СамГУ и студентам в преддверии 40-летия юридического факультета!

Дорогие коллеги! Дорогие наши студенты, без которых мы не можем существовать в качестве преподавателей! Юбилей – это итог определенной работы. Итог у нас, я считаю, замечательный. Наши студенты работают в различных органах власти, реализуют себя в институтах гражданского общества, в партиях, общественных объединениях, в адвокатуре и экономической сфере. Их успехи – это наше достоинство и, собственно, это оценка нашего труда. Я поздравляю преподавателей, студентов и аспирантов с юбилеем. Желаю профессионального роста, больших достижений во всех сферах жизни, личного счастья, здоровья и удачи!

Беседовал Владислав Волков, доцент кафедры государственного и административного права

